

为了追回拖鞋 不顾水流湍急 十岁男娃掉进干渠 邻村支书下水救人

农村大众报莒县讯 (通讯员苑光友) “真心感谢方希学, 当时他不顾水那么急就跳下去救孩子, 我们一家一辈子也忘不了他的恩情!” 8月15日, 莒县招贤镇招贤二村村民高仁峰将一面写有“热心为民 见义勇为”的红色锦旗送到方希学手中, 紧紧握住方希学的手, 感谢他救了自己10岁大的儿子。

8月10日这天, 受台风“利奇马”影响, 招贤镇普降中到大雨。招贤镇驻地一条原本干涸的干渠, 因连日降雨水面暴涨, 水深达1.5米以上, 水流湍急。10日下午4点27分, 招贤二村10岁的高兴华被这样的场景吸引到此玩耍, 一不小心, 高兴的拖鞋被水冲走了, 他想去把拖鞋追回来, 但在追鞋时, 不慎掉到了干渠当中, 眨眼之间就被卷进

了洪水不见踪影……本以为孩子到邻居或同学家去玩的高仁峰夫妇, 直到晚上10点也没见孩子的影子, 心里着了急。在第一时间报警的同时, 一则紧急寻人启事同时在招贤二村老少爷们微信群、招贤聚善德志愿者微信群、招贤中心小学三年级一班微信群等传播开来。

这下这么大的雨会去哪里? 亲戚都问了, 那只能查监控。招贤二村党支部书记宋现强通过查看监控发现, 当天下午4点27分, 高兴华在招贤一村办公室后面的干渠沿上玩耍时, 拖鞋掉进干渠里, 在追鞋时, 失足掉进干渠被洪水冲走了。

“有一名小男孩被冲走了, 现在正在搜救。”正准备下村查看灾情的招贤镇党委书记张颖接到包村

干部的反馈后, 张颖立即启动应急救援预案, 要求当地村干部迅速组织村民寻找孩子的下落, 并组织派出所、社区工作人员等一同加速赶往事发地点安排部署搜寻落水儿童。

大家沿着干渠一路往下搜寻, 从晚上10点到次日凌晨2点, 走了一公里多路, 三个多小时很快过去了, 可还是没有见到孩子的踪影。“洪水这么大, 我们都有些绝望了。”高仁峰说。

凌晨2点30分, 在多次反复搜寻未果的情况下, 张颖在安排好当晚值班人员继续巡查水渠、密切关注水面情况的同时, 其他相关人员撤离现场。

时针指向凌晨3点33分, 家住干渠西首的一村村民樊金友夫妇在

睡梦中朦胧听到“奶奶、奶奶”的喊声, “快听, 外边好像有小孩在喊奶奶, 会不会就是昨天掉进水里的那个小孩?” 老伴提醒道。老两口二话没说, 一骨碌爬起来, 敞开门就向外冲去。循着孩子微弱的喊声, 老伴打着手电一路照到干渠桥底, “孩子就在这里!” 樊金友立马向110报警, 老伴安慰“孩子别害怕, 我叫人来救你”, 一路小跑敲响了最近的邻居樊金福的门。樊金福到现场一看, 水深湍急, 三人都没办法下水救孩子, 就向招贤一村防汛值班点求援, “孩子就在办公室东头的桥底下。”正在值班的村党支部书记方希学听到喊声, 拔腿就往办公室东桥跑。这时, 樊金友从家中拿来一根绳子, 孩子爸爸也不知何时赶来了, 三人在渠

道沿上拽着绳头, 方希学不惧水急, 牵着绳子就跳下了水。在强光手电的帮助下, 方希学很快靠近小孩, 一把将小孩揽在怀里。3点56分, 渠道沿上的三个人用尽全力, 将方希学和落水孩子拉了上来。从孩子落水到被救起, 接近12个小时。

好在当时高兴华的意识还很清醒, 他断断续续地告诉家人, 他被洪水冲到这个桥底下, 发现有根塑料管, 就死死地抓住塑料管, 这才没有被洪水冲走。然后, 他骑着塑料管, 拼尽力气大声呼救, 终于等来了救援人员。

面对小孩家长和当地群众的夸赞与感谢, 方希学表示: “救人是出于本能, 孩子落水了, 有能力就一定要救!”



父老乡亲奖励我们 我们为老人端饺子

8月14日上午, 单县张集镇皇亲府村孝善敬老饺子宴现场, 村党支部、村委会举办新时代文明

实践升学礼, 即将进入大学校园的郑岩、田硕硕、郑为州、田文奇(其父代领奖金奖品)登上文

艺演出的舞台上, 接受乡亲们的捐资奖励, 每人1000元奖金、一双运动鞋和一只行李箱。

郑岩、田硕硕、郑为州放下奖品, 为爷爷、奶奶们送板凳、端饺子, 忙得汗流浹背。“父老乡亲奖励我们, 我们也要懂得感恩, 一定学业有成, 回报家乡!” 郑岩激动地说。(刘厚珉 摄)

爱心企业家助力学子再出发

农村大众报汶上讯 (通讯员梁萌萌) “刘古墩村杨荣旭, 考入沈阳师范大学; 于村于文田, 考入烟台大学; 王村王欣如, 考入哈尔滨工业大学; 张村张恒, 考入山东大学……” 8月18日上午, 升入本科的杨店籍学子收到了爱心助学金。

何庆旭是从杨店走出去的企业家, 他致富不忘回报家乡, 主

动捐赠10万元, 对杨店镇参加高考并考入本科院校的学子进行奖励。学生代表、考入山东大学的张恒说, 一方水土养一方人, 过去的我们由家乡养育, 未来的家乡将由我们建设。我相信, 不论身在何方, 学有所成的我们会为家乡为社会贡献出自己那一分力量, 也会像各位爱心企业家一样为家乡的教育事业添一分力。

这个企业家 回村助学一捐就是十二年

农村大众报滨州讯 (通讯员孟令旭) 8月18日, 在滨州市沾化区黄升镇堤圈村举行的捐资助学仪式上, 山东裕阳集团董事长张立军向今年村内考上本科院校的9名同学每人发放了2000元助学金和纪念品, 鼓励他们好好学习, 成为国家建设有用之才。

据了解, 堤圈村一直被称为沾化“才子村”。为了鼓励更多的孩子考上高校, 2008年, 原籍该村的的企业家张立军等人发起成立颜杨张氏教育基金会(注: 颜杨张三姓同为颜

子后裔), 12年来张立军个人共投入70余万元资助本村考上大学的学生和其他村品学兼优的家庭贫困生300余人, 助力了当地积极进取、发奋读书、人人重教的良好风气。

正如今年考上大学受到资助上台发言的张爱梅同学所言: 12年前, 我在台下看着哥哥姐姐们上台领奖, 我在心中默默立下一个誓言, 我也要上台领奖, 所以12年间我一直为了这个梦想而努力。大学毕业以后, 我会努力工作, 为家乡贡献我的一分力量。

金乡5年培育出697名新型职业农民

前段时间, 新泰市火龙果种植户刘建明驱车200公里, 来到金乡县金乡街道刘庄村欢乐火龙果种植专业合作社, 选购了5亩地的火龙果苗。

刘建明不辞辛劳找到刘永亮, 不仅是因为他的果苗壮实、易成活; 还因为刘永亮愿意把火龙果种植技术倾囊授出, 让大伙儿共同受益。现在, 出售火龙果苗逐渐成为刘永亮的主要收入之一。

2013年, 刘永亮摸索着种火龙果时还是个门外汉, “施肥、控温、管理, 样样都弄不好。”在一筹莫展之时, 县里的“老师”主动上了门。2014年, 金乡县农业局组

织新型职业农民培训班, 刘永亮成了首批学员。

在这次培训班上, 刘永亮收获颇丰。“如何施肥、施什么肥、如何控温等问题, 都有专家逐个讲解, 以前遇到的很多技术难题一下子就解决了。”刘永亮说, 他连续参加了几期培训, 经常追着专家问问题, 手机上至今还留了很多专家的联系方式。现在, 刘永亮成了金乡县火龙果种植的“土专家”。今年初, 他还被评为山东省新型职业农民乡村振兴示范站站长。

刘永亮是新型职业农民培训班培育出的“土专家”, 而大学毕业

的程东亚则是培训班重点关注的年轻返乡人才。医科专业的程东亚大学毕业后, 回到了金乡县马庙镇程李庄村, 接过父辈的衣钵, 继承并壮大了“马坡金谷”的老字号。

2017年, 程东亚参加了金乡县农业局农广校组织的新型职业农民培训。她与山东农大、青岛农大的专家们一起研讨金乡小米的种植技术, 成功研发出富硒小米, 使得“马坡金谷”再上一个台阶。2018年11月, 程东亚被评为“山东省优秀现代农场主”; 同年, 她还被评为“农村实用人才带头人”。

如今, 程东亚联合马庙镇周边

农户成立了金乡县马坡金谷种植农民专业合作社。合作社以“农场+合作社+公司”的经营模式, 统一种植、统一管理、统一加工、统一收购。“合作社与农户签订订单, 按每斤高出市场价0.3-0.5元的价格收购谷子。”程东亚说, 她的目标是让金乡小米走向世界。

近年来, 围绕产业增效、农民增收的目标, 金乡县把培育新型职业农民作为推进农业供给侧结构性改革、乡村人才振兴和乡村振兴的重要举措, 并聘请省市县三级专家教授、农民土专家, 采取集中办班和“田间课堂”相结合的方式, 引导新型职业农民发展。

“我们从农产品的三品一标认证、技术指导、项目资金等方面扶持农民创业, 并对往届新型职业农

民学员提供跟踪服务; 同时, 我们还充分利用农村远程教育网络、农技推广短信平台、中国农技推广App等平台, 为金乡广大农民提供咨询服务。”金乡县农广校副校长李桂民说, 培育并服务新型农民是他们的工作重点。

据悉, 2014年至今, 金乡县累计培训农民1000余人次, 共培育新型职业农民1400多人, 认定新型职业农民697人, 推荐申报“齐鲁乡村之星”3人, 使他们成为农民身边看得见、问得着、留得住的“土专家”, 为推进乡村振兴搭建了重要的“人才蓄水池”。金乡县还整合创业扶持、就业补助等专项资金, 引导金融机构加大信贷投入, 支持青年人才返乡创业, 累计发放创业担保贷款319笔, 共计4188万元。(王伟)

